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Актуальність. В умовах глобального потепління і зміни клімату актуальним є обґрунтування, 

розробка і впровадження у виробництво агротехнічних заходів послаблення негативних явищ посухи, 

жари і дефіциту ґрунтової вологи. У вирішенні цих проблем важливим є пошук шляхів оптимізації 

умов вирощування кукурудзи (Zea mays L.), використання адаптивних властивостей і агроценотичної 

стійкості рослин нових гібридів до несприятливих стрес-факторів довкілля за раціонального викори-

стання вегетаційного періоду та агрокліматичних ресурсів ґрунтово-екологічних зон. У комплексі 

зональних агротехнічних заходів важливе місце займають способи сівби і густота стояння рослин 

та інші технологічні фактори. Рослини кукурудзи мають значну біологічну пластичність за їх взає-

модії з умовами навколишнього середовища. Екологічні зміни, зумовлені кількісним і просторовим 

розміщенням рослин кукурудзи в посіві певною мірою впливають на процеси їх життєзабезпечення. 

Межі можливої мінливості розміру і конфігурації індивідуальної площі живлення обмежені, перш за 

все, вимогами самих рослин до  екологічних факторів довкілля, необхідністю створення для них в 

посіві найбільш сприятливих екологічних умов, які забезпечують нормальний їх ріст, розвиток та 

високу продуктивність. Мета роботи полягала у виявленні особливостей росту, розвитку рослин, 

формування врожайності зерна кукурудзи залежно від способу сівби та густоти стояння рослин в 

північному Степу. Матеріали і методи. Дослідження проводили в дослідному господарстві «Дніп-

ро» ДУ ІЗК НААН. Ґрунтовий покрив – чорнозем звичайний малогумусний повнопрофільний. Серед-

ньоранній гібрид кукурудзи ДН Стяг висівали з шириною міжрядь 30, 45 та 70 см за густоти стоян-

ня рослин 40, 50, 60 і 70 тис. шт./га, фон удобрення – N60P45K45. Результати. Способи сівби і густо-

та стояння рослин на площі впливали на елементи структури врожаю і врожайність зерна кукуру-

дзи. Найвищу середню за 2019–2021 рр. урожайність (11,13 т/га) за фактором А (спосіб сівби) було 

одержано за сівби кукурудзи з міжряддям 30 см. Збільшення ширини міжрядь до 45 та 70 см зумов-

лювало зниження зернової продуктивності гібрида кукурудзи ДН Стяг на 0,21 та 0,75 т/га (тобто 

на 1,9 та 6,7 %) відповідно. Вищу середню урожайність зерна (11,03 і 10,95 т/га) за фактором В 

(густота стояння) було одержано за густоти стояння рослин кукурудзи відповідно 60 і 50 тис. 

шт./га. Висновки. Звужені міжряддя при вирощуванні кукурудзи в умовах дефіциту ресурсного за-

безпечення можуть мати перспективи впровадження за певного вичерпання інших можливостей 

підвищення рівня реалізації потенціалу продуктивності гібридів. 

Ключові слова: кукурудза, спосіб сівби, густота стояння рослин, біометричні показники рос-

лин, індивідуальна продуктивність рослин, елементи структури врожаю, врожайність зерна 
 

Вступ. Прискорене та стале вироб-

ництво зерна є найважливішою задачею аг-

ропромислового комплексу країни. В успіш-

ному вирішенні цієї задачі важлива роль 

належить кукурудзі – одній з найбільш уро-

жайних культур різнобічного використання. 

Попит на зерно цієї культури щорічно зрос-

тає як на світовому, так і на внутрішньому 

ринках. Основні напрями розвитку зернового 

господарства країни передбачають збіль-

шення обсягів виробництва зерна всіх зерно-

вих культур, в тому числі і кукурудзи [1]. 

Як показує практика, в умовах глобальної 

зміни клімату продуктивність кукурудзи стає 

все більш нестабільною за роками, виникає 

потреба у створенні ефективніших  техноло-

гічних  моделей її  вирощування. 

За останнє століття внаслідок впливу 

глобальної зміни світового клімату на тери-

торії України спостерігається загальна тен-

денція зростання кількості атмосферних опа-

дів  та  певне  підвищення температурних по- 
–––––––––––––––––––––––––––––– 
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казників. Річна температура повітря в ґрун-

тово-екологічних зонах країни, за даними  

А. О. Бабича  та А. А. Бабич-Побережної, 

впродовж останніх 114 років підвищилася на 

1,0–1,7 °С, а сумарна річна кількість атмос-

ферних опадів збільшилася на 65–106 мм 

(+ 19,9 %). Внаслідок глобальної і локальної 

зміни клімату на території країни відбува-

ється зменшення кількості опадів у посуш-

ливі роки у всіх зонах кукурудзосіяння та 

певне підвищення – у сприятливі, при цьому 

найбільший їх дефіцит і варіювання спосте-

рігаються в зоні Степу, найменше – в Лісос-

тепу, найбільше опадів і значне варіювання 

їх кількості – на Поліссі і в західному регіоні 

[2].  

В умовах глобального потепління і змі-

ни клімату актуальним є обґрунтування, роз-

робка і впровадження у виробництво агроте-

хнічних заходів послаблення негативних 

явищ посухи, жари і дефіциту ґрунтової во-

логи. У вирішенні цих проблем важливим є 

пошук шляхів оптимізації умов вирощування 

кукурудзи, використання адаптивних влас-

тивостей і агроценотичної стійкості рослин 

сучасних гібридів до несприятливих стрес-

факторів довкілля за раціонального викорис-

тання вегетаційного періоду та агроклімати-

чних ресурсів ґрунтово-екологічних зон. У 

комплексі зональних агротехнічних заходів 

важливе місце займають способи сівби і гу-

стота стояння рослин та інші технологічні 

фактори. 

Рослини кукурудзи мають значну біо-

логічну пластичність при взаємодії з умова-

ми навколишнього середовища. Це свідчить 

про можливість певної мінливості розміру і 

конфігурації індивідуальної площі живлення 

при розміщенні рослин кукурудзи на полі, 

які регулюються шириною міжрядь і кількіс-

тю рослин на гектарі за наявності відповідної 

техніки для механізації процесів вирощуван-

ня культури. 

Зміни, зумовлені кількісним і просто-

ровим розміщенням рослин кукурудзи в по-

сіві також певною мірою впливають на про-

цеси їх життєзабезпечення. Межі можливої 

мінливості розміру і конфігурації індивідуа-

льної площі живлення обмежені, перш за 

все, вимогами самих рослин до  екологічних 

факторів довкілля, необхідністю створення 

для них в посіві найбільш сприятливих умов 

вирощування, які забезпечують нормальний 

їх ріст, розвиток та високу продуктивність. 

Тому виявлення закономірностей росту, роз-

витку і формування продуктивності рослин 

кукурудзи в зв’язку зі способами розміщення 

їх на площі за оптимізації густоти стояння, 

безперечно, представляє теоретичний і прак-

тичний інтерес. 

Вивченню впливу ширини міжрядь та 

густоти стояння рослин кукурудзи за пунк-

тирного способу сівби на продуктивність 

різних за морфо-біологічними особливостя-

ми гібридів, в тому числі і в умовах північної 

частини Степу України, була присвячена 

значна кількість наукових робіт.  

Так, результати досліджень, які прово-

дили в Ерастівській дослідній станції і екс-

периментальній базі ВНДІ кукурудзи (1963–

1966 рр.) свідчать, що в умовах північного 

Степу більш доцільним був не квадратно-

гніздовий, а пунктирний спосіб сівби за ши-

рини міжрядь 90–100 см. Вищу врожайність 

зерна посіви середньораннього гібрида куку-

рудзи ВІР 42 формували за широкорядного 

пунктирного способу сівби (100 см) в експе-

риментальній базі ВНДІ кукурудзи за густо-

ти стояння 30–35 тис. шт./га, в Ерастівській 

дослідній станції – за густоти стояння 25– 

30 тис. шт./га. Звуження міжрядь до 70 см 

зумовлювало збільшення в посіві кукурудзи 

площі необроблених культиватором захис-

них зон рослин, що призводило до погір-

шення фітосанітарного стану та негативно 

впливало на ріст, розвиток і продуктивність 

культури, особливо за відсутності ручного 

прополювання [3].  

У Дослідному господарстві ВНДІ ку-

курудзи і Ерастівській дослідній станції в 

1968–1972 рр. вивчали зернову продуктив-

ність середньораннього і середньостиглого 

гібридів кукурудзи Дніпровський 438 і ВІР 

42 за пунктирного способу сівби з шириною 

міжрядь 100 і 50 см, за густоти стояння рос-

лин 30, 40 і 50 тис. шт./га. Встановлено, що в 

умовах Дослідного господарства при змен-

шенні ширини міжрядь з 100 до 50 см спо-

стерігали тенденцію до підвищення урожай-

ності зерна у обох гібридів кукурудзи, при 

цьому в дослідженнях на Ерастівській дослі-

дній станції за обох способів сівби урожай-

ність цих гібридів була практично однако-

вою [4].  
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За результатами досліджень 

С. С. Кравця, одержаними в ДУ ІЗК НААН в 

2009–2011 рр., урожайність зерна ранньости-

глого гібрида Почаївський 190 МВ за тради-

ційного пунктирного способу сівби (ширина 

міжрядь 70 см) та природної забур’яненості 

посіву становила 2,69 т/га, при цьому змен-

шення ширини міжрядь до 35 см зумовлюва-

ло приріст урожайності зерна на 0,54 т/га або 

на 20,1 % [5]. 

На сьогоднішній день, за використан-

ня в технологіях вирощування кукурудзи 

ефективних хімічних засобів догляду за по-

сівами, одним із основних способів її сівби у 

всіх зонах вирощування в Україні є пунктир-

ний широкорядний з міжряддями 70 см. Не 

зважаючи на появу у виробництві нових гіб-

ридів цієї культури, які відрізняються скоро-

стиглістю, меншими показниками архітекто-

ніки рослин, вищою адаптивністю до не-

сприятливих стрес-факторів довкілля, спосіб 

сівби та густота стояння рослин у посіві три-

валий час є практично незмінні [6, 7]. 

Встановлено, що оптимальна густота 

стояння рослин кукурудзи в різних ґрунтово-

екологічних зонах, залежно від забезпечення 

вологою та врахування морфо-біологічних 

особливостей гібридів, змінюється в доволі 

широкому діапазоні. Так, наприклад, у по-

сушливих степових районах кукурудзосіяння 

(середньорічна кількість опадів 350–400 мм) 

найбільш високі врожаї ранньостиглі і сере-

дньоранні гібриди кукурудзи зазвичай забез-

печують за густоти стояння рослин 45–60 

тис. шт./га, в умовах нестійкого зволоження 

Лісостепу (400–500 мм) – за густоти стояння 

65–85 тис. шт./га і в районах Полісся, сприя-

тливих за зволоженням (500–800 мм опадів і 

більше) – за густоти стояння 75–

90 тис. шт./га [8–10].  

Мета дослідження – виявлення особ-

ливостей росту, розвитку рослин, формуван-

ня врожайності зерна кукурудзи (Zea mays 

L.) залежно від способу сівби та густоти сто-

яння рослин у Північному Степу.  

Матеріали та методи. Дослідження 

проводили в дослідному господарстві «Дніп-

ро»  ДУ Інститут зернових культур НААН. 

Ґрунтовий покрив – чорнозем звичайний 

малогумусний повнопрофільний. Вміст гу-

мусу в орному шарі ґрунту – 3,14 % (за Тю-

ріним), загального азоту – 10,7 мг/кг (за ме-

тодом ЦІНАО, ГОСТ 26488-85), рухомого 

фосфору – 199 мг/кг ґрунту та обмінного 

калію – 106 мг/кг ґрунту (за Чириковим, 

ДСТУ 4115-2002). Реакція ґрунтового розчи-

ну гумусового горизонту близька до нейтра-

льної (рН водної суспензії 6,75). 

Дослід закладали у 2019–2021 рр. у 

лабораторії агробіологічних ресурсів куку-

рудзи і сорго. Висівали середньоранній гіб-

рид кукурудзи ДН Стяг (власник ДУ ІЗК 

НААН) з шириною міжрядь 30, 45 та 70 см 

за густоти стояння 40, 50, 60 і 70 тис. шт. 

рослин на гектарі. Строк сівби – ранній, фон 

удобрення – N60P45K45.  

Дослід дрібноділянковий, спосіб сівби 

ручний. Розміщення варіантів у польовому 

досліді послідовне. Площа посівної ділянки з 

міжряддями 70 см – 15,1 м
2
, з міжряддями 

45 см – 13,0 м
2
, з міжряддями 30 см – 11,9 м

2
, 

облікової – 10,08 м
2
; 9,72 м

2
; 9,72 м

2
 відпові-

дно за 4-разової повторності. 

При проведенні польових досліджень 

використовували «Методические рекомен-

дации по проведению полевых опытов с ку-

курузой» (Днепропетровск, 1980), «Методи-

ка проведення польових дослідів з кукуру-

дзою» (Дніпропетровськ, 2008) [11, 12]. 

Результати та обговорення. Вегета-

ційний період кукурудзи впродовж 2019 р. 

був помірно посушливим, гідротермічний 

коефіцієнт за Г. Т. Селяниновим за травень – 

вересень дорівнював 0,77 за норми 0,83. При 

цьому травень, липень і серпень були недо-

статньо вологими, а червень і вересень – ду-

же сухими, що суттєво позначилося на про-

ходженні процесів росту і розвитку у рослин 

кукурудзи.  

Для вегетаційного періоду 2020 р. ха-

рактерними були помірно сухі гідротермічні 

умови, які відрізнялись достатньо раннім по-

чатком ефективних температур, швидким їх 

наростанням і дефіцитом вологи, а починаю-

чи з третьої декади червня та першої декади 

липня опади були зовсім відсутні, у серпні 

випало лише 30 % від середньобагаторічних 

даних, у вересні опади спостерігали лише в 

останні дні місяця, гідротермічний коефіцієнт 

за травень – вересень при цьому становив 

0,65.  

Вегетаційний період кукурудзи в  

2021 р. був добре забезпечений вологою, 

гідротермічний коефіцієнт за травень –
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вересень при цьому становив 1,28 за норми 

0,83. При цьому травень був сухим, а чер-

вень – ультравологим, липень – помірно зво-

ложеним, а серпень – засушливим.  

Сівбу кукурудзи гібрида ДН Стяг 

провели в 2019, 2020 і 2021 рр. відповідно 

25, 14 квітня та 13 травня, сходи з’явилися 

на 9, 20 і 8 добу після сівби. Запаси продук-

тивної вологи в 2019 р. під час сівби в шарі 

ґрунту 0–10, 0–50 та 0–100 см становили 

10,2; 65,7 та 140,9 мм, в 2020 р. – 8,1; 49,0 і 

108,2 мм, а у 2021 р. – 13,2; 69,5 і 141,2 мм, 

відповідно. 

У 2019 р. тривалість періоду від схо-

дів до цвітіння волоті була найкоротшою і 

становила 58 діб. В 2020 р. тривалість цього 

періоду внаслідок прохолодного травня і 

посушливого червня становила 66 діб, неза-

лежно від способу розміщення рослин на 

площі. У 2021 р. сприятливі умови зволо-

ження та підвищена температура повітря 

зумовлювали прискорене настання фаз орга-

ногенезу, тривалість періоду від сходів до 

цвітіння волоті становила 60 діб, у серед-

ньому за три роки цей період тривав 61 добу. 

Впливу густоти стояння рослин на настання 

фенологічних фаз та тривалість міжфазних 

періодів у роки досліджень не було виявлено. 

Внаслідок посушливої погоди у дру-

гій половині вегетації 2020 р. відмінності у 

тривалості проміжних міжфазних періодів 

було знівельовано, а повна стиглість зерна у 

середньораннього гібрида ДН Стяг на ділян-

ках, незалежно від способу сівби і густоти 

стояння рослин, настала на 109 добу. В 

сприятливому за зволоженням 2021 р. трива-

лість періоду сходи – повна стиглість зерна 

була найдовша і дорівнювала 123 доби, в 

середньому за три роки – 116 діб. 

Результати біометричних досліджень 

свідчать, що найнижчі рослини (217–234 см) 

сформував гібрид кукурудзи в умовах 

2020 р., а найвищі (269–297 см) – в умовах 

2021 р., при цьому біометричні показники 

залежали як від густоти стояння, так і від 

способу сівби.  

Зміна форми площі живлення (за од-

нієї густоти стояння рослин) практично не 

впливала на висоту рослин кукурудзи. У се-

редньому по фактору А (спосіб сівби) за ро-

зміщення рослин кукурудзи пунктирним 

способом з міжряддями 45 і 30 см у серед-

ньому за три роки (2019–2021 рр.), значення 

цього показника було меншим лише на 1 і  

2 см відповідно ніж при міжряддях 70 см 

(табл. 1).  
 

Таблиця 1. Біометричні показники рослин кукурудзи гібрида ДН Стяг  

залежно від способу сівби та густоти стояння рослин, 2019–2021 рр. 
 

Густота  
 рослин,  

тис. шт./га  
(В) 

Висота рослин, см Висота кріплення качана, см 

1
* 2

** 3
*** 

середнє 
 (В)  

1 2 3 
середнє 

 (В) 

70 245 243 242 245 92 92 99 92 
60 249 248 248 249 95 94 102 95 
50 255 255 253 255 96 96 106 96 
40 259 257 256 259 99 98 109 99 

Середнє 

(А) 
252 251 250 – 96 95 104 – 

   Примітка: Спосіб сівби 
*
широкорядний, 70 см;

 
 
**

широкорядний, 45 см;  
***

широкорядний, 30 см  
 

Збільшення густоти стояння рослин з 

40 до 70 тис. шт./га у середньому по фактору 

В сприяло зменшенню висоти рослин куку-

рудзи, у середньому за роки досліджень, на 

14 см. Найвищі рослини (259 см) було отри-

мано за традиційного широкорядного спосо-

бу сівби (70 см) за найменшої густоти стоян-

ня (40 тис. шт./га). Під впливом досліджува-

них факторів аналогічно змінювались і пока-

зники висоти прикріплення качана.  

Передзбиральна вологість зерна у гіб-

рида ДН Стяг істотно залежала від погодних 

умов у роки досліджень. ЇЇ показники у варі-

антах досліду найнижчими (9,5–11,0 %) були 

в посушливому 2019 р., найвищими (18,1–

21,4 %) – у 2021 р. сприятливому за волого-

забезпеченістю. В посушливі (2019 і 2020 рр.) за загущення рослин кукурудзи з 40 
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до 70 тис. шт./га спостерігали зниження по-

казника вологості зерна за ширини міжрядь 

70 см на 1,2–1,3 відсоткові пункти, за шири-

ни міжрядь 45 і 30 см – на 0,8–1,1 і 0,7–1,2 в. 

п. відповідно, що зумовлювалося дефіцитом 

вологи у ґрунті за більшої кількості рослин 

на одиниці площі. В сприятливому за зволо-

женням 2021 р. за аналогічного загущення 

рослин (з 40 до 70 тис. шт./га), навпаки, спо-

стерігали зростання збиральної вологості за 

способу сівби з шириною міжрядь 70, 45 і 

30 см на 2,7–2,8 в. п., що зумовлювалося, на 

нашу думку, гіршим провітрюванням стеб-

лостою (табл. 2). 
 

Таблиця 2. Вологість зерна та індивідуальна продуктивність рослин кукурудзи  

залежно від способу сівби та густоти стояння, 2019–2021 рр. 
 

Густота  
 рослин,  

тис. 

шт./га  
(В) 

Вологість зерна, % Кількість качанів, шт./100 рослин 

1
* 2

** 3
*** 

середнє 
 (В) 

1 2 3 
середнє 

 (В) 

70 14,3 14,8 15,1 14,7 104 109 111 108 
60 14,2 14,6 14,9 14,6 109 115 117 114 
50 14,2 14,8 15,1 14,7 117 123 125 122 
40 14,3 14,5 14,8 14,5 131 134 136 134 

середнє 

(А) 
14,2 14,7 15,0 – 115 120 122 – 

   Примітка:
 
Спосіб сівби 

*
широкорядний, 70 см;

 
 
**

широкорядний, 45 см;  
***

широкорядний, 30 см 
 

У середньому за три роки, впливу 

способу сівби і густоти стояння рослин на 

вологість зерна не було виявлено, показники 

його вологості були у межах 14,6–14,9 і 

14,5–15,0 % відповідно. 

Найбільша кількість качанів (127–166 

шт./100 рослин) була сформована рослинами 

гібрида кукурудзи ДН Стяг у сприятливому 

за зволоженням 2021 р., а найменша (88–

116 шт./100 рослин) в найбільш посушливо-

му 2019 р. Кількість господарсько-придатних 

качанів на 100 рослинах у середньому за 

2019–2021 рр. за фактором А (спосіб сівби) 

за традиційного способу сівби з міжряддями 

70 см становила 115 шт., за способу сівби з 

міжряддями 45 і 30 см – підвищувалася до 

120 і 122 шт. відповідно. Значення цього по-

казника за фактором В при густоті стояння 

рослин 70 тис. шт./га дорівнювало 108 шт., а 

при зменшенні густоти стояння до 60, 50 і 40 

тис. шт./га – 114; 122 і 134 шт. відповідно. 

Найбільша кількість качанів (131–136 шт./ 

100 рослин), у середньому за три роки, була 

сформована рослинами кукурудзи незалежно 

від способу сівби за найменшої густоти сто-

яння рослин (40 тис. шт./га).  

Встановлено, що гібрид ДН Стяг у 

роки досліджень мав високий вихід зерна з 

качана (82,2–85,0 %), при цьому погодні 

умови вегетації впливали на величину цього 

показника. В посушливі роки (2019 і 2020) за 

загущення рослин кукурудзи з 40 до 70 тис. 

шт./га за всіх способів сівби спостерігали 

тенденцію до зниження виходу зерна з кача-

на, а в сприятливому за зволоженням 

(2021 р.) при аналогічному загущенні рослин 

– спостерігали тенденцію до зростання зна-

чень цього показника, що зумовлювалося 

формуванням у рослин більшої кількості 

другого, менше озерненого качана в рідших 

посівах (табл. 3). 

Вихід зерна з качана у гібрида ДН 

Стяг при збиранні як за фактором А (83,3–

83,8 %) при зміні ширини міжрядь, так і за 

фактором В (83,4–83,6 %) за різної густоти 

стояння рослин змінювався неістотно.  

Озерненість качана в посушливі роки 

(2019 і 2020) у рослин кукурудзи за сівби з 

міжряддями 70 см за різної густоти стояння 

становила відповідно 455–620 і 490–657 шт. 

зернин, при ширині міжрядь 45 см – 484–657 

і 457–645 шт. зерен, а за ширини міжрядь 

30 см – 485–663 і 448–634 шт. зерен. У більш 

сприятливому за зволоженням 2021 р. серед-

ня озерненість качана становила за тради-

ційного способу сівби з міжряддями 70 см 

502–551 шт. зерен, а при звуженні міжрядь 

до 45 і 30 см – 502–559 і 503–589 шт. зерен 

відповідно. Зменшення середньої озерненос-

ті качана в сприятливому за гідротермічними 
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Таблиця 3. Елементи структури врожаю кукурудзи залежно від способу  

сівби та густоти стояння рослин, 2019–2021 рр. 
 

Густота  
 рослин,  

тис. шт./га  
(В) 

Вихід зерна з качана, % 
Озерненість качана,  

шт. зернин 

1* 2** 3*** 
середнє 

(В) 
1 2 3 

середнє 
(В) 

70 83,1 83,5 83,6 83,4 482 481 479 481 

60 83,3 83,6 83,8 83,6 541 531 532 535 

50 83,4 83,6 83,8 83,6 598 576 570 581 

40 83,4 83,6 83,8 83,6 609 620 619 616 

середнє 

(А) 
83,3 83,6 83,8 – 558 552 550 – 

   Примітка:
 
Спосіб сівби 

*
широкорядний, 70 см;

 
 
**

широкорядний, 45 см;  
***

широкорядний, 30 см 
 

показниками році зумовлювалося, на нашу 

думку, формуванням на рослинах кукурудзи 

другого качана. 

У середньому за 2019–2021 рр. вищу 

озерненість качана за фактором А (спосіб 

сівби) – 558 шт. зерен мали рослини кукуру-

дзи за традиційного способу сівби (70 см), за 

ширини міжрядь 45 і 30 см середня кількість 

сформованих зерен на качані зменшувалася 

на 6 і 8 шт. відповідно. 

Кращу озерненість качана (616 шт. зер-

нин) за фактором В (густота стояння) при 

всіх способах сівби, в середньому за роки 

досліджень, мали рослини кукурудзи за най-

меншої густоти стояння (40 тис. шт./га).  

Критерієм ефективності застосування 

технологічного прийому є урожайність. По-

годні умови впродовж вегетації кукурудзи 

суттєво впливали на її рівень. В посушливих 

умовах вегетації (2019 і 2020 рр.) урожай-

ність зерна кукурудзи, залежно від способу 

сівби і густоти стояння рослин,  становила 

9,0–11,13 і 7,68–8,95 т/га відповідно, а за 

сприятливого зволоження впродовж вегета-

ції (2021 р.) – 12,56–14,80 т/га (табл. 4). 

У посушливі роки (2019 і 2020) за тра-

диційного пунктирного способу сівби з між-

ряддями 70 см вищу врожайність зерна 

(10,35 і 8,46 т/га відповідно) гібрид ДН Стяг 

сформував за густоти стояння рослин 50 тис. 

шт./га, а за сприятливого зволоження 

(2021 р.) – при густоті 70 тис. шт./га 

(14,64 т/га). Зменшення ширини міжрядь до 

45 і 30 см в посушливих умовах сприяло 

одержанню вищої продуктивності кукурудзи 

за густоти стояння рослин 50–60 тис. шт./га, 

а  в умовах сприятливого зволоження – при 

густоті 70 тис. шт./га. 

Найвищу середню за три роки урожай-

ність (11,13 т/га) за фактором А (спосіб сів-

би) було одержано за сівби кукурудзи з між-

ряддям 30 см. Збільшення ширини міжрядь 

до 45 та 70 см зумовлювало зниження зерно-

вої продуктивності гібрида кукурудзи ДН 

Стяг на 0,21 та 0,75 т/га (тобто на 1,9 та 

6,7 %) відповідно. 

За фактором В (густота стояння) вищу 

урожайність зерна (11,03 і 10,95 т/га) було 

одержано за густоти стояння рослин кукуру-

дзи відповідно 60 і 50 тис. шт./га. 

Висновки  
Таким чином, способи сівби і густота 

стояння рослин на площі впливали на елеме-

нти структури врожаю і врожайність зерна 

кукурудзи. У середньому за 2019–2021 рр. 

кількість господарсько-придатних качанів на 

100 рослинах за фактором А (спосіб сівби) 

при традиційному пунктирному способі сів-

би  з  міжряддями 70 см  становила  115 шт., 

з міжряддями 45 і 30 см – підвищувалася до 

120 і 122 шт. відповідно  Значення цього по-

казника за фактором В при густоті стояння 

рослин 70 тис. шт./га дорівнювало 108 шт., а 

зі зменшенням густоти стояння до 60, 50 і 

40 тис. шт./га – 114; 122 і 134 шт., відповід-

но.  

Вищу озерненість качана за фактором 

А (спосіб сівби) – 558 шт. зерен мали росли-

ни кукурудзи за традиційного пунктирного 

способу сівби (70 см), з шириною міжрядь до 

45 і 30 см середня кількість сформованих 

зерен на качані зменшувалася на 6 і 8 шт.
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Таблиця 4. Урожайність зерна гібрида кукурудзи ДН Стяг залежно  

від способу сівби та густоти стояння рослин 
 

Густота  

рослин,  
тис. шт./га  
(фактор В) 

Урожайність зерна, т/га Середнє за факторами 

2019 р. 2020 р. 2021 р. середнє А В 

Спосіб сівби – широкорядний, 70 см (фактор А) 

70 9,00 7,68 14,33 10,34 10,38 10,85 

60 9,76 8,31 13,37 10,48 – 11,03 

50 10,35 8,46 13,32 10,71 – 10,95 

40 9,41 8,00 12,56 9,99 – 10,41 

широкорядний, 45 см 

70 10,57 7,80 14,64 11,00 10,92 – 

60 10,84 8,57 14,10 11,17 – – 

50 10,56 8,69 13,72 10,99 – – 

40 10,34 8,19 12,98 10,50 – – 

широкорядний, 30 см 

70 10,91 7,94 14,80 11,22 11,13 – 

60 11,13 8,95 14,22 11,43 – – 

50 10,83 8,81 13,78 11,14 – – 

40 10,70 8,31 13,22 10,74 – – 

НІР05, т/га 
А  0,07 0,07 0,43 – – – 

В  0,08 0,08 0,50 – – – 
АВ  0,15 0,14 0,86 – – – 

 

відповідно. 

Кращу озерненість качана (616 шт.) за 

фактором В при всіх способах сівби, в сере-

дньому за роки досліджень, мали рослини 

кукурудзи за найменшої густоти стояння 

(40 тис. шт./га).  

Найвищу середню за три роки уро-

жайність (11,13 т/га) за фактором А (спосіб 

сівби) було одержано за сівби кукурудзи з 

міжряддям 30 см. Збільшення ширини між-

рядь до 45 та 70 см зумовлювало зниження 

зернової продуктивності гібрида кукурудзи 

ДН Стяг на 0,21 та 0,75 т/га (тобто на 1,9 та 

6,7 %) відповідно. Вищу середню урожай-

ність зерна (11,03 і 10,95 т/га) за фактором В 

(густота стояння) було одержано при густоті 

стояння рослин кукурудзи відповідно 60 і  

50 тис. шт./га. 

Звужені міжряддя при вирощуванні 

кукурудзи в умовах дефіциту ресурсного 

забезпечення можуть мати перспективи 

впровадження за певного вичерпання інших 

можливостей підвищення рівня реалізації 

потенціалу продуктивності гібридів, які не 

передбачають високовартісного технічного 

переоснащення. 
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Topicality. In the context of global warming and climate changes, it is important to substantiate, de-

velop and implement agrotechnical practices to mitigate the negative effects of drought, heat and soil mois-

ture deficit. The solution to these problems is to find ways to optimise the growing conditions of maize (Zea 

mays L.), using the adaptive properties and agrocenotic resistance of new hybrids to adverse environmental 

stressors with rational management of the growing season and agroclimatic resources of soil and ecological 

zones. Sowing methods and plant density, as well as other technological factors, play an important role in the 

complex of zonal agrotechnical practices. Maize plants demonstrate considerable biological plasticity in 

interaction with environmental conditions. The life support processes of maize plants depend on ecological 

changes caused by the quantitative and spatial placement of maize plants in the crop. The variability of the
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size and configuration of the individual plant nutrition area is limited primarily by the plant's requirements 

for environmental factors that ensure their normal growth, development and high productivity. Purpose. The 

research was aimed to identify the peculiarities of plant growth and development, as well as the formation of 

maize grain yield depending on the method of sowing and plant density in the Northern Steppe of Ukraine. 

Materials and Methods. The research was carried out at the Experimental Farm "Dnipro" of the State En-

terprise of the Institute of Grain Crops of NAAS. The soil was ordinary low-humus full-profile chernozem. 

The mid-early maize hybrid DN Stiah was sown with row spacing of 30, 45 and 70 cm at plant density of 40, 

50, 60 and 70 thousand plants/ha, fertiliser background – N60P45K45. Results. Sowing methods and plant 

density influenced the structural elements of the yield and maize grain yield. In 2019–2021, the highest aver-

age maize yield (11.13 t/ha) for factor A (sowing method) was obtained by sowing with row spacing of  

30 cm. Increasing the row spacing to 45 and 70 cm led to a decrease in the grain productivity of the maize 

hybrid DN Stiah by 0.21 and 0.75 t/ha (i.e. by 1.9 and 6.7 %), respectively. For factor B (planting density), 

the highest average grain yield (11.03 and 10.95 t/ha) was obtained at a planting density of 60 and 50 thou-

sand plants/ha, respectively. Conclusions. In the face of resource constraints, narrower row spacing in maize 

cultivation may have the potential to increase the level of realisation of hybrid productivity potential.  

Key words: maize, method of sowing, plant density, biometric indicators of plants, individual produc-

tivity of plants, structural elements of yield, grain yield 

 


